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Fuentes del Crecimiento Econdmico

|. Crecimiento de |la fuerza de trabajo (y en
su calidad).

Il. Crecimiento del acervo de capital.

lll. Cambio tecnolégico / Aumento de la
productividad factorial / Reduccion de
costos unitarios.
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Fuentes del Crecimiento Econdmico

(1950-2007)

Contribuyentes del Crecimiento en México

Ano Aportacion | Aportacion | Ganancias en | Crecimiento
del Capital | del Trabajo | Eficiencia (%) Real de
(%) (%) Ingreso (%)
Media 1.4 1.8 3.4 6.6
1950-70
Media 1.1 1.2 1.3 3.6
1997-07
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Fuente: elaboracién propia con base en Harberger (2005). Algunas adiciones no son
consistentes por redondeo de cifras.




Crecimiento y Convergencia
Crecimiento entre 1997 y
2007
Anos para
convergencia
Pais Maximo Promedio al ingreso per
capita con
paises
desarrollados
China 10.1 8.3 23
Brasil 4.3 1.1 119
India .7 4.9 50
Turquia 8.3 .7 28
Indonesia 4.3 1.3 i
Polonia 7.0 4.3 22
Sudafrica 3.9 1.7 135
Tailandia 6.2 18 45
Malasia, 6.4 2.2 35
Colombia, 5.4 1.0 68
Chile 5.1 2.6 54
Peru 8.5 2.3 51
Hungria 5.5 4.7 26
Rumania 8.7 3.1 24
Meéxico 6.6 3.6 55

IT=am

Suponiendo para los paises desarrollados una tasa anual
del 2%, la cual es el promedio de crecimiento de los
paises de la OECD en el periodo de referencia y una tasa
de crecimiento para los paises emergentes igual a su
maximo observado.

Datos de http:www.growthcommission.org



|. Contribucion de la Fuerza de Trabajo (y de
su Calidad)

Contribucion del trabajo al crecimiento:

Reduccion de 0.6 puntos

1950-70: 1.8 }
1982-2007: 1.2
Explicacion:

-Migracion (82-07): 10 millones de personas

-Estancamiento de la calidad de la fuerza de trabajo
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Contribucion del trabajo al
crecimiento...

Clasificacion Poblacion no Urbana Ingreso Per
De la (Millones de personas)  Capita anual
Poblacion (USD)
Rural (= 2,500 24.3 870
habitantes)

Mixta(<15,000 11.5

habitantes)

Metropolitana 13,200
Nacional (promedio) 10,200

(Conapo 2009)
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Brecha de productividad del factor trabajo (2008)

iCerrar esta
brecha
ampliaria el
PIB en 36%!
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Contribucion del trabajo al crecimiento...

Parte del secreto del desarrollo chino:

50 millones de personas al ano de las areas
rurales (con usd $700 de ingreso per capita) a la
economia moderna de la costa del Pacifico con usd

$3,500

= EIPIB se incrementa usd $140,000
millones (jcasi cinco puntos de crecimiento!)
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., Como mejorar la contribucion del
trabajo al crecimiento?

1. Reducir el costo de crear empleos y ampliar el
tipo de empleos disponibles

2. Una buena y proactiva politica de urbanizacion

3. Mejorar la calidad de la educacion y la salud

-1 ’



Restricciones Legales al Empleo Temporal
(Escala de 0-6, de menos a mas restrictivo)
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¢ Como mejorar la contribucion del trabajo al crecimiento?

1. Reducir el costo de crear empleos

— Limitar a seis meses los salarios caidos en juicios

— Suprimir derecho a reinstalacion para trabajadores
con menos de tres anos de antiguedad

— Suprimir el escalafon ciego
— Arbitraje obligatorio para huelgas de mas de 60 dias

-y, ampliar el tipo de empleos
disponibles...

— Permitir contratos para el trabajo de temporada, de
capacitacion inicial y periodos de prueba, y por hora

(algunas reformas a la LFT)

-1 "




El bono demografico...

...enorme presion de la oferta sobre el mercado de trabajo:

PROPORCION DE LOS GRUPOS DE EDADES DE LA POBLACION EN
EDAD DE TRABAJAR Y LA POBLACION DEPENDIENTE
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¢ Como mejorar la contribucion del trabajo al crecimiento?

2. Una politica proactiva de urbanizacion...

Buenas politicas de planificacion vy
crecimiento urbano pueden ser el egje
central del desarrollo:

Poblacion Urbana e Ingreso Estatal Poblacion Urbana e Indice de Desarrollo Humano
¥ MEX B




¢ Como mejorar la contribucion del trabajo al crecimiento?

2. Una politica proactiva de urbanizacion
(Cont.)

— De la década de los cuarenta a principios
de los ochenta: migracion masiva del
campo a la ciudad.

— La mala (por nula) planificacion urbana...

— Pero,...fue una fuente considerable de
crecimiento y mejoramiento del nivel de
vida.
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¢ Como mejorar la contribucion del trabajo al crecimiento?

2. Una politica proactiva de urbanizacion (cont.)

« 600 mil trabajadores rurales a zonas
urbanas: incrementaria el PIB en usd
$5,600 millones (0.5 ©puntos de

crecimiento)

* Si se movilizan un millobn doscientas mil
personas de las zonas rurales al ano...

Reduccion drastica de la pobreza (en 24
millones de personas) y aceleraria el
crecimiento .
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¢ Como mejorar la contribucion del trabajo al crecimiento?

2. Una politica proactiva de urbanizacién (cont.)

Macro planeacion urbana y regional de largo
plazo

Regulacion  urbana que  descentralice
decisiones y se sujete al macro plan.

——> La inversién publica en urbanizacion es el
proyecto mas rentable que existe...(junto a la
educacion basica y tecnica, y la vacunacion).

-1 °




Il. Contribucidon del Capital al Crecimiento

Periodo Contribucion Puntos %
1950-1970 14
1997-2007 11  |0-3 puntos

Probables causas

a. Menor inversion

Periodo INV/PIB

1950-70 21.3%

1997-07 19.2%
b. Menor rentabilidad
Inversion Bruta 20% PIB TIR Contribucion
Inversion Neta 12% PIB al 12% — 1.4
(8% depreciacion) al 9% — 1.1

-1
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;. Como mejorar la contribucion del capital al
crecimiento?

Incrementando la inversidon y mejorando su
rendimiento:

* Quitando el sesgo del ISR contra la inversion y el
ahorro.

 Mejorando la seleccion y ejecucion de la inversion
publica.

 Reduciendo costos de infraestructura y servicios
publicos, y los costos por regulaciones innecesarias.

 Mercados mas competitivos.

Mercados financieros mas eficientes

ITEI'H ©



¢, Como mejorar la contribucion del capital al crecimiento?

El esfuerzo inversor
(%PIB)

Promedio de 1990-99:

Brasil 20.11
Chile 23.44
China 32.89
Corea 35.17
Meéxico 18.97
Tailandia 37.41
Turquia 24.32

> iSi México invirtiera 23% del PIB
conseguiria medio punto mas de

ITEI'II crecimiento anual! N
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¢, Como mejorar la contribucion del capital al crecimiento?

1. Mejorando el sistema tributario

Eliminar el sesgo del ISR contra la inversion y el
ahorro

14%
10%
9.8%

L

N

1

-1

9 23

iSe reduciria el
costo del capital en
30%!

| (%PIB)
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¢ Como mejorar la contribucion del capital al crecimiento?

2. Mejorando la seleccion y ejecucion de la Inversion
Publica

El sector publico invierte anualmente 4% del PIB en
infraestructura.

Contribucion posible al crecimiento del PIB:
medio punto % anual.

Pero si el rendimiento es la mitad, sélo contribuye:
un cuarto de punto % anual.

) Sila nueva refineria (usd $9,000mm) tiene una
TIR del -10%, jel pais sera mas pobre en usd $900 mm
al ano!

-1 §




¢ Como mejorar la contribucion del capital al crecimiento?

3. Reduciendo costos de infraestructuray servicios
publicos, costos por regulaciones innecesarias...

Costo de la energia electrica: Subsidios
cruzados a los usuarios residenciales, al
riego agricola y para sufragar las
ineficiencias de CFE:

—une son pagados por los prestadores de
servicios y la industria pequena y mediana.

Si se quiere subsidiar el consumo de familias
de bajos ingresos que salga del presupuesto.

-1
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¢ Como mejorar la contribuciéon del capital al crecimiento?

Reduciendo costos de servicios publicos
(ejemplos...)

IMSS
« Contrato laboral muy oneroso.
» Costos de operacion de Guarderias:
Costo del IMSS: $9 mil/mes/nifio
Costo de las subrogadas: menos de $3 mil

« El costo administrativo del Seguro de
Invalidez y Vida absorbe jel 50% de la primal

-1 8




Reduciendo costos de servicios publicos
(ejemplos...)

* Horario de Aduanas:
Veracruz: Lu-Vi: 8:00-20:00
Sa: 8-15
Do: Cerrada
Nuevo Laredo: Lu-Vi: 8:00-24:00
Sa: 8:00-14:00
Do: 10:00-13:00

-1 *



¢, Como mejorar la contribucion del capital al crecimiento?

4. Mercados Competitivos: Politica de
Competencia vs mejor Regulacion Sustantiva

Muchos sectores son oligopolicos por razones
tecnologicas (economias de escala/altos costos
de transporte, economias de red/alcance):

Nada se puede hacer para evitarlo...
Concentracion no significa...

El comercio exterior debe disciplinar...

-1 26




¢, Como mejorar la contribucion del capital al crecimiento?

4. Mercados Competitivos: Politica de
Competencia vs mejor Regulacidon Sustantiva...

Politica de Competencia:

Practicas absolutas: (colusiones/carteles). OK con penas
corporales y multas.

Practicas relativas: Se pueden cometer errores:

¢;,Castigar con penas de 8% de las ventas? ¢ por qué
no con base en multiplos del dafio o ganancia obtenida?

;Castigar con penas corporales presumiendo
dominancia por practicas conjuntas sin probarlo?

-1 7




Politica de competencia vs regulacion sustantiva...

Regulacion sustantiva: Determina la libre
concurrencia, minimiza o elimina las
barreras a l|la entrada y crea las
condiciones de competencia.

Ambas son complementarias.

-1 :



¢ Como mejorar la contribuciéon del capital al crecimiento?

5. Mejora de la Regulacion Econdmica

« Laregulacion sustantiva de diversas actividades
tiene que mejorar:

— Puertos: Paralisis del desarrollo de nuevos puertos:

Terminal de autos de Lazaro Cardenas,
22 terminal de contenedores de Manzanillo,

Terminales de contenedores de Tuxpan vy de
Mazatlan, v, |

La terminal turistica de Los Cabos.

a-11]




¢ Como mejorar la contribuciéon del capital al crecimiento?

5. Mejora de la Regulacion Economica...

La regulacion sustantiva de diversas actividades tiene
que mejorar...

— Telecomunicaciones:
« Apertura a la inversion extranjera,

* Desregular titulos de concesion y abandonar
caducas practicas regulatorias.

« Extension de concesiones y pago del uso del
espectro.

« Sector farmaceéutico: ;Por qué no se elimina el
requisito de planta para la importacion?

-1 &




Regulacion Comparativa del Sector Electrico
(Escala de 0-6; de menos a mas restrictiva)
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5. Mejora de la Regulacion Econdmica...

* Laregulacion sustantiva de diversas actividades
tiene que mejorar...

e Petroleo:

¢ Por qué no se eliminan las restricciones a la
inversion privada en petroquimica basica y refinacion?

¢ Por qué no cambiar la regulacion para crear una
nueva empresa mixta de exploracion y explotacion?

» Electricidad: ¢ Por qué mantener el monopolio
publico en la distribucion local?

-1 5



¢ Como mejorar la contribucion del capital al crecimiento?

Contribucion del sector financiero al crecimiento...

Baja penetracion del sistema financiero:
(Crédito bancario = 25% PIB):

-1

Baja de “bancarizacion”

Débil funcionamiento del sistema judicial.
Evasion fiscal/economia informal

Débil rivalidad en la industria bancaria
Desplazamiento del financiamiento publico
Registros publicos ineficientes

Informacion poco relevante del Bureau de
Credito.

Eficiencia bancaria

Regulacion.
33




¢ Como mejorar la contribuciéon del capital al crecimiento?

Crecimiento y Margen en Tasas de Interés
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¢ Como mejorar la contribucion del capital al crecimiento?

Contribucion del sector financiero al
crecimiento...

Un eficiente sistema financiero canaliza el ahorro
a la inversion al menor costo.

*Un sistema financiero eficiente puede ser un
factor impulsor del crecimiento...

-1 s




¢ Como mejorar la contribucion del capital al crecimiento?

Contribucion del sector financiero al
crecimiento...

Dos medidas de la eficiencia:

- Diferenciales entre la tasa
activa y pasiva.

- Profundidad del mercado
crediticio y de capitales.

-1
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¢ Como mejorar la contribucion del capital al crecimiento?

Contribucion del sector financiero

* Menores costos de Intermediacion
financiera reducen el costo ponderado del
capital

——>un aumento del crédito a las
empresas (del 4.6% del PIB) eleva la
tasa de crecimiento en 0.4 puntos
porcentuales (Levin & Renelt ,1992).

-1 7




Ill. Cambio Tecnoldgico /Incremento en la Productividad
Factorial / Reduccion de Costos / Mejor Asignacion de

Recursos

-1

Innovacion: Tecnologica/ reduccidon de costos:

Mejores semillas/fertilizantes/sistemas de riego
Sistemas de informacion
e-mail/comercio/comunicaciones

Sistemas de gestion

Sistemas de logistica

Disefo de planta

Optimizacion de procesos

Nuevos materiales/Nanotecnologia
Biotecnologia

Mejor asignacion de recursos

Trabajo
Tierra
Capital
Agua

Espectro radioeléctrico, etc. 38



Crecimiento y Productividad
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Fuente: elaboracion propia con datos de OECD, UNCTAD e International Labor Organization.
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¢, Como se consigue el Cambio Tecnoldgico (o las
Mejoras en Productividad / Reduccion de Costos)?

Es producto:

Del ingenio, la vision, la ambicion vy la
disposicion a tomar riesgos:

De buenas instituciones y atinada politica
economica

De la cultura emprendedora.

-1 &



Cambio Tecnologico (Mejoras en
Productividad / Reduccion de Costos)

Reto: Para crecer mas rapido se tienen que
acrecentar las contribuciones del capital y del trabajo, vy
mejorar anualmente la productividad en:

Para crecer Contribucion Mejoras en Mejoras anuales en
anualmente (%) actual del capital ~ contribucion  productividad /
y trabajo (%) trabajo/capital Reduccion de Costos

%) (%)

—> 35 2.3 0.0 1.2
4.6 2.3 1.1 1.2

5.0 2.3 1.1 1.6

6.0 2.3 1.1 2.6

2.3 1.1 3.6

7.0
-1 “




¢, Como conseguir el Cambio Tecnoldgico (o las Mejoras en Productividad /
Reduccion de Costos)?

Mejora en la asignhacion de recursos

Buenas instituciones y atinada politica
economica:

* Tierra

« Espectro radioelectrico
 Agua

« Estado de derecho

* Otros

-1 §




¢, Como conseguir el Cambio Tecnoldgico (o las Mejoras en Productividad /
Reduccion de Costos)?

Mejoras en la asignacion de la Tierra

Productividad :

40% de la tierra nacional es ejidal y comunal:
Menor productividad de tierras ejidales: entre 40 y 50%.
Dificultades para movilizar tierra a...

| os limites a la tenencia de la tierra:

No puede haber industrias agropecuaria y silvicola
modernas...

-1 °




¢,Como se consigue el Cambio Tecnologico (o las Mejoras en Productividad /
Reduccién de Costos)?

Mejoras en la asignacion de la Tierra

El tamano promedio de las parcelas no es
econdomico.

Los sectores agropecuario y forestal solo representan
4% del PIB.

:_>¢por gqué no se eliminan (o relajan) los
limites constitucionales a la propiedad?

-1 “




Tenencia de la Tierra
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¢,Como se consigue el Cambio Tecnologico (o las Mejoras en Productividad /
Reduccion de Costos)?

El Espectro Radioeléctrico

« Se asignan bandas de frecuencia con uso
especifico; no se pueden aprovechar para
otros usos tecnicamente posibles sin
cambiar concesion; ¢ por que?

e Acceso sin limitante a todos los operadores
gue utilicen frecuencias de uso libre para
ofrecer telecomunicaciones (falacia de la
interferencia)

-1 °




¢,Como se consigue el Cambio Tecnologico (o las Mejoras en Productividad /
Reduccion de Costos)?

Mejoras en la asignacion del agua

Mexico es un pais semidesertico.

La Conagua tiene el monopolio del agua
nacional.

e Los particulares no pueden desalinizar
agua y venderla jPor que?

e Los particulares no pueden tratar el agua
que utilizan y venderla ¢ Por qué?

-1 7




¢,Como se consigue el Cambio Tecnologico (o las Mejoras en Productividad /
Reduccion de Costos)?

Estado de Derecho

* Muy alta tasa de impunidad
— Personas en prision (Por cien mil habitantes)
- EUA: 760 = |
» Chile: 311 :

* Mexico: 202 AN ]
(The Economist. “Pocket World in Figures”, 2010 edition)

: > Si México tuviese el mismo indice de delitos
y la misma tasa de impunidad que los EUA
iel numero prisioneros tendria que

triplicarse! y

-1




Las pa

Aumentar la
Contribucién del
Trabajo

ancas del desarrollo:

Aumentar la contribucion
del
Capital

Impulsar el Cambio
Tecnologico/la Innovacion/
La reduccion de costos




Aumentar la Aumentar la Impulsar el cambio
Contribucion del Contribucion del tecnoldgico/la
Trabajo Capital innovacion

Creacion de <—=> Incrementando la <—> Buenas

empleos mas inversion: Instituciones y
productivos: atinada politica
1. Reducir el costo 1.Eliminar sesgo ISR econdmica:
de crear 2. Mejorar la Mejor
empleos y seleccion/ejecucion de regulacion:
ampliar los la inversion pub.
disponibles. 3. Reducir costos Tierra
2. Una buenay infraestructura, Espectro
proactiva servicios publicos y radioeléctrico
politica de regulaciones. Agua
urbanizacion. 4. Mercados mas Estado de
3. Mejorar la competitivos. derecho
calidad de la 5. Mercados Otros

éihcacién y financieros mas 0
IT d eficientes



Discutamos

Tasee] Reflexion Economica en el Bicentenario l@l
2@1@
de la Independenciay el Centenario de la

Revolucion
Periodo Crecimiento Ingreso  PIB Per Capita de Convergencia
Per Capita en EUA/México
Meéxico
1810 1.25 %
1820/1870 X 0.93 1.69/ 3.46 X X X X
1871/1913 X 2.07 3.46 / 3.61 -
1914/1950 X142 3.61/4.59 X X X
1951/1973 X 2.10 4.59 / 3.96 VAN
1974/1992 X 1.22 3.96/4.21 X
1993/2010 X 1.30 4,21/ 4.56 X

I I am 1/ Dato no confirmado. o1

Fuente: Madison, Angus (1995) “LA Economia Mundial 1820-1992”



